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Απευθυνόμενος σε σας, για να μιλήσω για τη διαφάνεια στη δημόσια ζωή, 
αισθάνομαι την ανάγκη να νομιμοποιηθώ. Ως Γενικός Γραμματέας στο Υπουργείο 
Εμπορίου, '93- '95, προήδρευσα στην επιτροπή που εκπόνησε το ν. 2286/95 για τις 
κρατικές προμήθειες. Ως Γενικός Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου από το 
'96 ως τώρα, βοήθησα τον Π/Θ στις δικές του εισηγήσεις σε Υπουργικά Συμβούλια 
για το θεσμικό πλαίσιο κρατικών προμηθειών και δημοσίων έργων, εισηγήθηκα τη 
σύσταση διακομματικών επιτροπών για προμήθειες ιδιαιτέρως σημαντικής αξίας, τη 
λειτουργία των οποίων και παρακολούθησα, αρθρογράφησα αρκετές φορές για 
θέματα διαφάνειας, διαφθοράς, διαπλοκής.

Επιτρέψτε μου να επιχειρήσω ορισμό της διαφάνειας και της διαφθοράς, για να 
συνεννοηθούμε καλύτερα. Διαφάνεια σημαίνει δυνατότητα να βλέπει κανείς μέσα και 
πίσω από αυτό που χωρίζει το μάτι και το αντικείμενο, όπως να βλέπει κανείς πίσω 
από ένα γυαλί. Η δυνατότητα αυτή προβλέπει απόλυτη καθαρότητα του γυαλιού. 
Περαιτέρω, διαφάνεια σημαίνει τη δυνατότητα πρόσβασης κάθε ενδιαφερομένου στις 
πηγές πληροφόρησης που τον αφορούν. Στην ιδιωτική ζωή, στη σκέψη, στα 
αισθήματα, η διαφάνεια ταυτίζεται με την ειλικρίνεια. Στη δημόσια ζωή η διαφάνεια 
αφορά σε θεσμούς και διαδικασίες που θωρακίζουν με ασφάλεια έναντι φαινομένων 
άνισης μεταχείρισης, διαφθοράς και διαπλοκής συμφερόντων.
Διαφθορά είναι η χρήση δημόσιας εξουσίας είτε για ιδιωτικό κέρδος ή γόητρο, είτε 
για όφελος μιας ομάδος, κατά τρόπο που συνιστά παράβαση νόμου ή κανόνων ηθικής 
συμπεριφοράς.

Πριν την ευλογημένη καθιέρωση των αντικειμενικών αξιών για τον προσδιορισμό 
του φόρου μεταβίβασης ακινήτων, ενθυμούμαι εφοριακό υπάλληλο, ενώπιον του 
οποίου εμφανιζόμουν και εγώ ως δικηγόρος, συνοδεύοντας ή εκπροσωπώντας πελάτη 
μου, ο οποίος, άμα τη εμφανίσει γνωστών και μη εξαιρετέων, ρωτούσε «να ανοίξω το 
δεξί ή το αριστερό συρτάρι». Εννοούσε «να αναζητήσω συγκριτικά στοιχεία στο δεξί 
συρτάρι που είναι τα χαμηλά ή στο αριστερό που είναι τα υψηλά», ανάλογα με αν και 
πόσα πληρώνει ο πελάτης. Συνέταιρος και ο προϊστάμενός του. Ο ίδιος υπάλληλος 
ήταν πολέμιος του συστήματος των αντικειμενικών αξιών, διότι έτσι το Κράτος δήθεν 
θα έχανε έσοδα με τις χαμηλότερες αξίες ! Το παράδειγμα δεν αφορά μόνο στη 
διαφθορά υπαλλήλου και Διευθυντού που αργότερα εισέπραξαν κανονικά το εφάπαξ 
και τη σύνταξή τους. Αφορά και στη διαφάνεια. Οι πολίτες δεν είχαν πρόσβαση στα 
συγκριτικά στοιχεία για να τα επικαλεσθούν, ο εφοριακός επέλεγε κατά το δοκούν 
και κατά το μπαχτσίσι.

Το εξάμηνο του 1996 διατέλεσα Γ.Γ. στο Υπουργείο Δημόσιας Τάξης. Αποφασίσαμε 
με τον τότε Υπουργό να καταργήσουμε το ρουσφέτι στις προσλήψεις πυροσβεστών 
και θεσπίσαμε επιλογές με μόρια, δηλ. πλήρες αντικειμενικό σύστημα που 
επεκτάθηκε αργότερα και στις προσλήψεις λιμενοφυλάκων, εθελοντών πενταετούς 
υπηρεσίας, κ.λ.π.

Στην πρώτη εφαρμογή, ανώτατος αξιωματικός - μέλος της Επιτροπής 
πλαστογράφησε βαθμούς σε απολυτήρια ή πιστοποιητικά ξένων γλωσσών 
προκειμένου να υπερμοριοδοτήσει κάποιους δικούς του. Δυστυχώς, γι αυτόν 
αποκαλύφθηκε η πλαστογραφία.
Παράδειγμα που δείχνει ότι η κουτοπονηριά κυριαρχεί ακόμη και σε υψηλά κλιμάκια.



Διευθυντής νοσοκομείου, σε πρόσληψη βοηθητικού προσωπικού (κλητήρες, 
μάγειροι, τραπεζοκόμοι) με διαδικασία μορίων, συνέταξε πίνακα 29 επιτυχόντων, 
μεταξύ των οποίων και το παιδί του.
Το Α.ΣΕΠ εξετάζοντας τον πίνακα ανεκάλυψε ότι από τους 29 μόνο ο ένας καλώς 
περιελήφθη στους επιτυχόντες, οι υπόλοιποι 28 έκλεψαν τη σειρά άλλων.

Ως άλλο παράδειγμα αναφέρω διαγωνισμό προμήθειας εντύπων, όπου ο φορέας που 
διενήργησε το διαγωνισμό στη διακήρυξη έταξε προθεσμία παράδοσης τόσο μικρή, 
που μόνο αν κάποιος είχε προεκτυπώσει τα έντυπα μπορούσε να είναι συνεπής. 
Φωτογραφική διακήρυξη.

Και μία περίπτωση θράσους. Νοσοκομείο που επιθυμούσε την προμήθεια ιατρικού 
υλικού απέστειλε στο Υπουργείο Εμπορίου που διενεργούσε το διαγωνισμό αυτό, 
αντί σχεδίου τεχνικών προδιαγραφών, prospectus μιας εταιρίας !

Κυρίες και κύριοι,

Ο καθένας από σας, θα έχει ζήσει πολλά παραδείγματα.
Τα παραδείγματα αυτά δεν είναι επιδημικά, τα φαινόμενα αδιαφάνειας, διαφθοράς 
και διαπλοκής ενδημούν διαχρονικά και διατοπικά.
Απέναντι στα φαινόμενα αυτά η οργανωμένη σε κράτος κοινωνία έχει χρέος να 
θωρακίσει τον εαυτό της και τα μέλη της με θεσμούς, όργανα, κανόνες δικαίου.

Σωρεία διατάξεων του ποινικού κώδικα τιμωρούν αυστηρά αδικήματα διαφθοράς, 
όπως η απάτη, η δωροδοκία, η πλαστογραφία, η ψευδής βεβαίωση, η απιστία, η 
εκβίαση, η παράβαση καθήκοντος, το ξέπλυμα χρήματος, η παραβίαση υπηρεσιακού 
απορρήτου και άλλα συναφή αδικήματα.
Επίσης, ολόκληρο κεφάλαιο στον δημοσιοϋπαλληλικό κώδικα προβλέπει κυρώσεις 
πειθαρχικών παραπτωμάτων διαφθοράς.

Το οπλοστάσιο της διαφάνειας στο δημόσιο βίο εμπλουτίστηκε σημαντικά από τις 
κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, μετά τις εκλογές του '93.

Ενδεικτικά αναφέρω:

Στους τομείς κρατικών προμηθειών και δημοσίων έργων :

1. Την επαναφορά της κεντρικής εκτέλεσης των κρατικών προμηθειών από την
εξειδικευμένη Γενική Διεύθυνση Κρατικών Προμηθειών του Υπουργείου Ανάπτυξης 
(ν. 2286/95), με ετήσιο πρόγραμμα της τάξης των 600 - 700 δις. Με τον ίδιο νόμο 
θεσπίστηκε το μητρώο προμηθευτών, ο έλεγχος των αποθεμάτων, η έρευνα της 
αγοράς για το εύλογο του τιμήματος, η αξιοποίηση εξωτερικών εμπειρογνωμόνων για 
τον έλεγχο των τεχνικών προδιαγραφών και των παραλαβών, η διενέργεια 
διαγωνισμών προμηθειών υψηλής τεχνολογίας ή ιδιαιτέρας σημαντικής οικονομικής 
αξίας από διακομματικές επιτροπές. Στην κεντρική επιτροπή προμηθειών προεδρεύει 
τ. Αντιπρόεδρος του Αρείου Πάγου.
2. Την ανάδειξη αναδοχών στα δημόσια έργα με μαθηματικό τύπο, δηλ. με 
απολύτως διαφανή και αντικειμενικό τρόπο (ν. 2576/98), το δραστικό περιορισμό των 
απρόβλεπτων δαπανών, τη διενέργεια ποιοτικού ελέγχου από ειδικό σύμβουλο (ν. 
2372/96), τις πρόσθετες εγγυήσεις και κυρώσεις σε περίπτωση αθέτησης 



υποχρεώσεων (ν.2229/94), την υποχρέωση δήλωσης «πόθεν έσχες» των φυσικών 
προσώπων που ασχολούνται με δημόσια έργα.
3. Την πλήρη, και προσωρινή, δικαστική προστασία (ν. 2522/97) σε όλα τα στάδια 
διεξαγωγής διαγωνισμών, από την προκήρυξη ως τη σύμβαση. Κάθε συμμετέχων σε 
διαγωνισμό κρατικής προμήθειας ή δημόσιου έργου μπορεί να ζητήσει προσωρινά 
μέτρα διακοπής της διαδικασίας σε οποιοδήποτε στάδιο, αν πιθανολογείται 
ευδοκίμηση της κύριας προσφυγής του.
4. Τον προ πάσης υπογραφής σύμβασης υποχρεωτικό έλεγχο νομιμότητας κάθε 
προμήθειας αγαθών ή υπηρεσιών προϋπολογισμού άνω των 500 εκ. και δημοσίων 
έργων άνω του 1 δις από το Ελεγκτικό Συνέδριο, και το δυνητικό σε κάθε άλλη 
σύμβαση (ν. 2702/99 και 2741/99).

5. Την υποχρεωτική δημοσίευση κάθε διακήρυξης έργου ή προμήθειας σε ειδικό 
τεύχος της Εφημερίδας της Κυβέρνησης (ν.2741/99).

Παραθέτω χαρακτηριστικά στοιχεία:

α) Η σημερινή κυβέρνηση έστειλε για έλεγχο στο Ελεγκτικό Συνέδριο 67 
συμβάσεις. Μία κρίθηκε μη νόμιμη και ματαιώθηκε. Στα έτη '98 - '99 
προκηρύχθηκαν 669 διαγωνισμοί κρατικών προμηθειών και ασκήθηκαν 68 
προσφυγές. Όλες απορρίφθηκαν.
β) Συγκροτήθηκαν και λειτούργησαν εννέα διακομματικές επιτροπές για τη 
διενέργεια διαγωνισμών ιδιαιτέρως μεγάλης οικονομικής αξίας ή υψηλής 
τεχνολογίας, συνολικού ύψους δαπάνης 300 δις δρχ. Χωρίς καμία δικαιολογία η Ν.Δ. 
τον Ιούνιο '97 ανακάλεσε τους εκπροσώπους της από τις επιτροπές αυτές. Το ίδιο 
έπραξε και το ΔΗΚΚΙ, τον Οκτώβριο '97, για άσχετο λόγο (δήθεν αποκλεισμός του 
από το Ε.Ρ.Σ.). Είναι χαρακτηριστικό ότι οι περισσότερες αποφάσεις αυτών των 
επιτροπών έχουν ληφθεί έως σήμερα ομόφωνα με τη συμμετοχή και των 
εκπροσώπων της Αντιπολίτευσης, όπου υπήρχαν, απόδειξη, ότι ο τομέας των 
προμηθειών λειτουργεί σωστά υπό τον έλεγχο και με την ευθύνη όλων μας.

Στον τομέα των Μ.Μ.Ε ο ν. 1866/89 επί Οικουμενικής ευνόησε τη συγκέντρωση και 
την αδιαφάνεια στο ραδιοτηλεοπτικό χώρο. Η διαδικασία χορήγησης αδειών έγινε με 
τρόπο συνοπτικό και μεροληπτικό.
Οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ προχώρησαν σε ρυθμίσεις που επιβάλλουν την 
ονομαστικοποίηση των μετοχών όσων εταιριών ενεργοποιούνται στη 
ραδιοτηλεοπτική αγορά, τις απαγορεύσεις συγκεντρώσεων στο χώρο της ιδιωτικής 
τηλεόρασης, το «πόθεν έσχες» των ιδιοκτητών και το ασυμβίβαστο συμμετοχής σε 
επιχειρήσεις δημοσίων έργων ή προμηθειών, τις εγγυήσεις δημοσιότητας, τους 
περιορισμούς στη μεταβίβαση μετοχών, τους ιδιαίτερους κανόνες για τη διαφάνεια 
στις σχέσεις ΜΜΕ - διαφημιστών και διαφημιζομένων.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η στάση της Κυβέρνησης σε σχέση με τις 
συνδρομητικές και ραδιοτηλεοπτικές υπηρεσίες. Δεν επιτράπηκε η λειτουργία αυτή, 
χωρίς προηγούμενη θέσπιση εξειδικευμένου πλαισίου. Έτσι ψηφίστηκε ο πρώτος 
νόμος στην Ευρώπη για τις δραστηριότητες αυτές. Θυμίζω, ότι οι ενδιαφερόμενοι 
επιχειρηματίες είχαν απευθύνει ανοιχτή επιστολή κατά της κυβέρνησης.



Για τη διαφάνεια στις σχέσεις μεταξύ Δημοσίου και ιδιωτικών επιχειρηματικών 
φορέων ιδρύθηκε τμήμα Ελέγχου Διαφάνειας στο ΕΣΡ, θεσπίσθηκε το πιστοποιητικό 
διαφάνειας ως προϋπόθεση για την ανάθεση δημόσιων έργων και κρατικών 
προμηθειών, καθιερώθηκαν διαφανείς διαδικασίες για τη διάθεση των κονδυλίων της 
κρατικής διαφήμισης και για τον υπολογισμό και την είσπραξη του αγγελιοσήμου και 
καταγράφηκαν όλοι οι δημοσιογράφοι που απασχολούνται στο δημόσιο τομέα.

Στον τομέα της δημόσιας διοίκησης ο ν. 2190/94 αποτελεί κορυφαία τομή στην 
εξυγίανση του πολιτικού συστήματος, διασφαλίζοντας την αξιοκρατία, τις ίσες 
ευκαιρίες και τη διαφάνεια στις προσλήψεις των δημοσίων υπαλλήλων, μέσα από 
αντικειμενικές πλέον διαδικασίες και τη λειτουργία του ΑΣΕΠ. ως ανεξάρτητης 
διοικητικής αρχής.
Οι αστυνομικοί εισάγονται στις Σχολές με πανελλήνιες εξετάσεις από το 1995. Οι 
πυροσβέστες, οι φύλακες συνόρων και φυλακών, οι λιμενοφύλακες, το βοηθητικό 
προσωπικό υπηρεσιών, ακόμη και το εποχικό προσωπικό προσλαμβάνεται με μόρια. 
Η εισαγωγή του διπλογραφικού συστήματος στους ΟΤΑ και τα νομικά πρόσωπα, 
διασφαλίζει τόσο την αποτελεσματικότερη λειτουργία τους, όσο και τη διαφάνεια στη 
χρήση των δημοσίων πόρων.
Τα Περιφερειακά Ταμεία Ανάπτυξης, μέσα από τον τακτικό και έκτακτο έλεγχο που 
προβλέπεται στην οικονομική τους διαχείριση, λειτουργούν ως θεσμοί διαφάνειας 
στη διαχείριση των πιστώσεων του Περιφερειακού Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων.

Σε όλα αυτά προσθέτω νέους θεσμούς προστασίας του πολίτη, του ανθρώπου, του 
επενδυτή, όπως είναι ο Συνήγορος του Πολίτη, το Σώμα Επιθεωρητών - Ελεγκτών 
της Δημόσιας Διοίκησης, η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, η Επιτροπή προστασίας από 
την επεξεργασία προσωπικών δεδομένων, η Υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων της 
Αστυνομίας
Τα τελευταία χρόνια αξιοποιείται κατά τον καλύτερο τρόπο και ο κοινοβουλευτικός 
έλεγχος. Πέραν των επίκαιρων ερωτήσεων, των επερωτήσεων, των συζητήσεων προ 
ημερήσιας διατάξεως, των προτάσεων σύστασης εξεταστικών επιτροπών, οι διαρκείς 
επιτροπές της Βουλής, αλλά περισσότερο η επιτροπή θεσμών και διαφάνειας της 
Βουλής, ασχολήθηκαν με το θεσμικό πλαίσιο προμηθειών και δημοσίων έργων, με τη 
διαφάνεια στα ΜΜΕ, στη διοίκηση, κ.λ,π.

Κυρίες και κύριοι,

Από όσα προανέφερα προκύπτει αβίαστα ότι τα τελευταία χρόνια διαμορφώθηκε ένα 
θεσμικό πλαίσιο για τη διαφάνεια που κατ επανάληψη έχω χαρακτηρίσει επαρκές,

Δεν είναι τέλειο. Όποιος έχει προτάσεις βελτίωσής του ας τις καταθέσει.
Με βάση το πλαίσιο αυτό διενεργήθηκαν και διενεργούνται χιλιάδες προσλήψεις 
πάσης φύσεως προσωπικού, εκτελούνται χιλιάδες έργα και προμήθειες ποικίλων 
μεγεθών.

Πόσες περιπτώσεις καταγγέλθηκαν, κρίθηκαν παράνομες και ακυρώθηκαν, για να 
νομιμοποιείται κανείς να ομιλεί για αδιαφάνεια και διαφθορά; Και πόσες καταγγελίες 
που έφθασαν και στα γραφεία Εισαγγελέων αποδείχθηκαν βάσιμες; Πρωτοσέλιδα οι 
διαβιβάσεις καταγγελιών στις Εισαγγελίες, μονοστηλάκια οι πράξεις των 



Εισαγγελέων που θέτουν τις ίδιες καταγγελίες στο αρχείο, ως προδήλως αβάσιμες και 
αναληθείς. Ως απόηχος και καταστάλαγμα όλων αυτών των πυροτεχνημάτων, μένει 
το δηλητήριο που διαχέεται ανάμεσά μας, η καχυποψία απέναντι σε θεσμούς και 
όργανα, η επιπόλαιη διαίρεση σε ενόχους, ύποπτους, αθώους.
Κανόνες εθνικού και υπερεθνικού δικαίου, θεσμοί, όργανα και μηχανισμοζ 
θεωρητικά συγκροτούν μία επαρκής αμυντική θωράκιση ενάντια στην αδιαφάνεια και 
τη διαφθορά.

Εύλογα εδώ τίθεται το ερώτημα, που είναι ταυτόχρονα και επισήμανση.
Τι δείχνουν αυτά τα παραδείγματα;
Δείχνουν ότι υπάρχουν θεσμοί που μπορούν να αποτρέπουν την αδιαφάνεια και τη 
διαφθορά.
Όμως, σε πολλές περιπτώσεις, όπως του εφοριακού, η διαφθορά μένει ατιμώρητη, 
γιατί λειτουργεί η συνενοχή που οδηγεί στη συγκάλυψη.
Η δωροδοκία είναι συναλλαγή, όπου και τα δύο μέρη εξυπηρετούνται και έχουν 
κοινό συμφέρον τη συγκάλυψη της παρανομίας, της διαφθοράς.

Ωστόσο,
όσο το έλλειμμα ισχυρής αντίστασης κυριαρχεί στις ανθρώπινες αδυναμίες, 
όσο κλειδί στον περιορισμό ή στην εξαφάνιση των φαινομένων διαφθοράς και 
διαπλοκής είναι ο άνθρωπος, ως αρμόδιος χειριστής υποθέσεων, ως 
συναλλασσόμενος, ως μεσολαβών, ως πολίτης, 
όσο η πολυμήχανη και παγκόσμια οργανωμένη εγκληματικότητα τρέχει ταχύτερα από 
τους μηχανισμούς καταστολής,
όσο η κοινωνία μας δεν έχει ενιαία αντίληψη για την έννοια και την οριοθέτηση της 
διαφθοράς και συνεπώς κοινή απαξία της πράξης αυτής,
όσο είναι υποκριτική και ανειλικρινής η δηλούμενη επιθυμία πολλών μελών της 
κοινωνίας μας για τον περιορισμό των φαινομένων αυτών, όσο η διαφθορά θα είναι 
ενδημικό φαινόμενο παραβατικότητας, όσο είναι ανεξάντλητη η εφευρετικότητα και 
επινοητικότητα των διαπλεκόμενων συμφερόντων, όσο η ιδιοτέλεια, η απληστία, το 
εύκολο κέρδος συνιστούν εξυπνάδα, η διαφάνεια θα αποτελεί μια διαχρονική και 
σταθερή επιδίωξη.

Φαινόμενα διαφθοράς, αν και όπου παρατηρούνται, ανήκουν στην αρμοδιότητα 
διαφόρων αρχών και εξουσιών. Μία από αυτές είναι και η Βουλή, ως φορέας 
νομοθετικής πρωτοβουλίας και κοινοβουλευτικού ελέγχου. Κρίσιμος είναι συνεπώς ο 
ρόλος των κομμάτων. Ωστόσο, τα θέματα αυτά δεν επιτρέπεται να αποτελούν αιχμή 
δόρατος πολιτικής αντιπαράθεσης, με αοριστολογίες και απλουστευτικές γενικεύσεις. 
Δεν υπάρχουν παρατάξεις που συγκαλύπτουν τη διαφθορά. Υπάρχουν άνθρωποι, 
ανάμεσα σε όλους μας, που την ευνοούν, έχοντας ιδιοτελείς σκοπούς.



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
Αθήνα, 24 Νοεμβρίου 1999

Προς : κ. Σωκράτη Κοσμίδη, 
Γενικό Γραμματέα του Υπουργικού 
Συμβουλίου.

Αγαπητέ Σωκράτη,

Την Παρασκευή 3 και το Σάββατο 4 Δεκεμβρίου 1999, το ΥΠΕΣΔΔΑ σε 
συνεργασία με το ΕΚΔΔ, η ΝΑ Μαγνησίας, ο Δήμος Βόλου και η Μητρόπολη 
Δημητριάδος διοργανώνουν στο Βόλο ημερίδα με θέμα “Τοπική Αυτοδιοίκηση και 
Δημοκρατία: Προβλήματα και Προοπτικές”.

Θα ήταν τιμή για μένα να συμμετέχεις στο στρογγυλό τραπέζι με θέμα 
«Διαφάνεια, σταθερή επιδίωξης που θα γίνει το Σάββατο 4 Δεκεμβρίου.

Για την καλύτερη προετοιμασία της παρουσίας σου , θα βρεις συνημμένο το 
πρόγραμμα της εκδήλωσης αυτής.

Με εκτίμηση

Λεωνίδας Γ/Τζανης
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ΔΕΡΜΑΤΙΝΑ
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

ΑΤΟΚΕΣ ΔΟΣΕΙΣ 
ι he ηΐΐταηκΕί καρτει
ΕΡΜΟΥ 1SB- ΒΟΛΟΣ

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜ1ΔΗΣ Δ 
‘Καμιά παράταξη 
δεν συγκαλύπτει 
την διαφθορά”

οελ.9__________
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Αιχμές για τον ανένδοτο αγώνα της Ν.Δ. από τον Γ.Γ. του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδη
‘Τα θέματα διαφάνειας δεν επιτρέπε
ται να αποτελούν αιχμή δόρατος πολι
τικής αντιπαράθεσης, με αοριστολο
γίες και απλουστευτικές γενικεύσεις. 
Δεν υπάρχουν παρατάξεις που συγκα
λύπτουν τη διαφθορά. Υπάρχουν άν
θρωποι, ανάμεσα σε όλους μας, που 
την ευνοούν, έχοντας ιδιοτελείς σκο
πούς".

Ρεπορτάζ: ΑΝΤΩΝΗΣ Ε. ΦΩΚΙΔΗΣ

Α
ναφερόμενος οε επίκαιρους 
προβληματισμούς, με αφορμή 
και τον “ανένδοτο" αγώνα της 
ΝΑ κατά της διαφθοράς, ο Γ.Γ. του 

Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σωκρ. Κο- 
ομίδης, ανέπτυξε στη χθεσινή τελευ
ταία ημέρα της διημερίδας για την Το
πική Αυτοδιοίκηση το θέμα της δια
φάνειας, της σταθερής επιδίωξης, ενώ 
ενδιαφέρουσες απόψεις και προβλη
ματισμοί για την αποτελεσματικότατα 
της τοπικής εξουσίας, τις σχέσεις Αυ
τοδιοίκησης και Εκκλησίας παρουσιά
στηκαν από τους υπόλοιπους ομιλη
τές.

Το κλείσιμο των εργασιών της διη
μερίδας την οποία ουνδιοργάνωοαν το 
Υπουργείο Εσωτερικών, το Εθνικό Κέ
ντρο Δημόσιας Διοίκησης, η Νομαρ
χιακή Αυτοδιοίκηση Μαγνησίας και ο 
Δήμος Βόλου, βρήκε το ακροατήριο 
πιο προβληματισμένο. Κυρίως όμως 
τους εκπροσώπους της Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης, των Δήμων και Κοινο
τήτων, Δήμαρχους και Συμβούλους, να 
δείχνουν ζωηρό ενδιαφέρον για πλη
ροφόρηση καθώς οι εισηγήσεις αφο
ρούσαν μεγάλο εύρος του πλαισίου της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των οχέσεών 
της με την Κεντρική Διοίκηση, την 
κοινωνία και τους θεσμούς της.

Στο νέο θεσμικό πλαίσιο διαφάνει
ας. αναφερθηκε ο Γενικός Γραμματέας

“Δεν υπάρχουν παρατάξεις 
που καλύπτουν τη διαφθορά”

του Υπουργικού Συμβουλί
ου κ. Σ. Κοομίδης, αναλύο
ντας στην αρχή τους όρους 
διαφάνεια και διαφθορά.

"Διαφάνεια, είπε, σημαί
νει δυνατότητα να βλέπει 
κανείς μέσα και πίσω από 
αυτό που χωρίζει το μάτι 
και το αντικείμενο, όπως να 
βλέπει κανείςπίσω από ένα 
γυαλί. Η δυνατότητα αυτή 
προβλέπει απόλυτη καθα
ρότητα του γυαλιού. Πε
ραιτέρω, διαφάνεια σημαί
νει τη δυνατότητα πρόσβα
σης κάθε ενδιαφερομένου 
στις πηγές πληροφόρησης 
που τον αφορούν. Στην ιδιωτική ζωή, 
στη σκέψη, στα αισθήματα, η διαφά
νεια ταυτίζεται με την ειλικρίνεια. Στη 
δημόσια ζωή η διαφάνεια αφορά σε θε
σμούς και διαδικασίες που θωρακίζουν 
με ασφάλεια έναντι φαινομένων άνι- 
οης μεταχείρισης, διαφθοράς και δια
πλοκής συμφερόντων.

Διαφθορά είναι η χρήση δημόσιας 
εξουσίας είτε για ιδιωτικό κέρδος ή 
γόητρο, είτε για όφελος μιας ομάδος, 
κατά τρόπο που ουνιοτά παράβαση 
νόμου ή κανόνων ηθικής συμπεριφο
ράς".

Χαρακτηρίζοντας επαρκές το θε
σμικό πλαίσιο για τη διαφάνεια, ο κ. 
Κοομίδης πρόοθεοε πως αυτό “δεν εί
ναι τέλειο. Όποιος έχει προτάσεις 
βελτίωσής τους ας τις καταθέσει. Με 
βάση το πλαίσιο αυτό διενεργήθηκαν 
και διενεργούνται χιλιάδες προσλή

Ολοκληρώθηκαν pc επιτυχία στο Βόλο οι εργασίες της διημερίδας για 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Στην ένθετη φυτό οκ,Σ. Κοομίδης

ψεις πόσης φύσεως προσωπικού, εκτε- 
λούνται χιλιάδες έργα και προμήθειες 
ποικίλων μεγεθών.

Πόσες περιπτώσεις καταγγέλθη
καν, κρίθηκαν παράνομες και ακυρώ
θηκαν, για να νομιμοποιείται κανείς να 
ομιλεί για αδιαφάνεια και διαφθορά; 
Και πόσες καταγγελίες που έφθαοαν 
και στα γραφεία Εισαγγελέων αποδεί
χθηκαν βάσιμες; Πρωτοσέλιδα οι δια
βιβάσεις καταγγελιών στις Εισαγγε
λίες. μονοστηλάκια οι πράξεις των Ει
σαγγελέων που θέτουν τις ίδιες κα
ταγγελίες στο αρχείο, ως προδήλως α- 
βάοιμες και αναληθείς. Ως απόηχος 
και καταστάλαγμα όλων αυτών των 
πυροτεχνημάτων, μένει το δηλητήριο 
που διαχέεται ανάμεσα μας, η καχυ
ποψία απέναντι οε θεσμούς και όργα
να. η επιπόλαιη διαίρεση σε ενόχους, 

ύποπτους, αθώους.
Κανόνες εθνικού και υ

περεθνικού δικαίου, θε
σμοί, όργανα και μηχανι
σμοί, θεωρητικά συγκρο
τούν μία αμυντική θωράκι- 
ση ενάντια στην αδιαφά
νεια και τη διαφθορά.

Ωστόσο, όσο το έλλειμ
μα ισχυρής αντίστασης κυ
ριαρχεί στις ανθρώπινες α
δυναμίες, όσο κλειδί στον 
περιορισμό ή στην εξαφά
νιση των φαινομένων δια
φθοράς και διαπλοκής εί
ναι ο άνθρωπος, ως αρμό
διος χειριστής υποθέσεων, 

ως συναλλασσόμενος, ως μεσολαβών, 
ως πολίτης, όσο η πολυμήχανη και πα
γκόσμια οργανωμένη εγκληματικότη
τα τρέχει ταχύτερα από τους μηχανι
σμούς καταστολής, όσο η κοινωνία μας 
δεν έχει ενιαία αντίληψη για την εύ
νοια και την οριοθέτηοη της διαφθο
ράς και συνεπώς κοινή απαξία της 
πράξης αυτής, όσο είναι υποκριτική 
και ανειλικρινής η δηλούμενη επιθυ
μία πολλών μελών της κοινωνίας μας 
για τον περιορισμό των φαινομένων 
αυτών, όσο η διαφθορά θα είναι ενδη
μικό φαινόμενο παραβατικότητας, 
όσο είναι ανεξάντλητη η εφευρετικό
τατα και επινοητικότητα των διαηλε- 
κόμενων συμφερόντων, όσο η ιδιοτέ
λεια, η απληστία, το εύκολο κέρδος 
συνιστούν εξυπνάδα, η διαφάνεια θα 
αποτελεί μια διαχρονική και σταθερή 
επιδίωξη.

Φαινόμενα διαφθοράς, κατέληξε, 
αν και όπου παρατηρούνται, ανήκουν 
στην αρμοδιότητα διαφόρων αρχών 
και εξουσιών. Μία από αυτές είναι και 
η Βουλή, ως φορέας νομοθετικής πρω
τοβουλίας και κοινοβουλευτικού ελέγ
χου. Κρίσιμος είναι, συνεπώς, ο ρόλος 
των κομμάτων. Ωστόσο, τα θέματα αυ
τά δεν επιτρέπεται να αποτελούν αιχ
μή δόρατος πολιτικής αντιπαράθεσης, 
με αοριστολογίες και απλουστευτικές 
γενικεύσεις. Δεν υπάρχουν παρατά
ξεις που συγκαλύπτουν τη διαφθορά. 
Υπάρχουν άνθρωποι, ανάμεσα σε ό
λους μας, που την ευνοούν, έχοντας ι- 
διοτελείς σκοπούς".

Υπόμνημα κατοίκων Καναλίων
“Εμείς οι κάτοικοι των Καναλίων", 

ανέφερε το ψήφισμα της λαϊκής συνέ
λευσης των κατοίκων Καναλίων το ο
ποίο κατατέθηκε στη χθεσινή ημερί
δα, "συνεχίζουμε τον αγώνα που αρχί
σαμε τον Οκτώβρη του 1998 με την 
καθολική αποχή από τις εκλογές ενά
ντια στην χωροταξική κατανομή του 
νόμου Καπποδίοτρια (...).

Σας καλούμε όλους να συμβάλλετε 
και να ουμπεριλάβετε στις αποφάσεις 
και τα ουμπεράοματά σας την επίλυση 
του αγώνα για τη δημιουργία ανεξάρ
τητης Μονάδας Τοπικής Αυτοδιοίκη
σης του Δήμου ΒοίΒης, έτσι που απαι
τεί η θέληση του λαού του και το δί
καιο για να πάψουντα προβλήματα, να 
διασφαλιστεί η ομαλότητα των σχέσε
ων και για να δοθεί η προοπτική ανά
πτυξης στην περιοχή έτοι που απαι-


